

ОВРАГИ КАШТАКА В ИСТОРИИ ТОМСКА...

Каштак – местность в Томске, некогда на окраине города, сразу за пересыльным тюремным замком в XIX веке, ставшим расстрельной тюрьмой в первой половине века XX-го.

Местные жители сегодня этого достаточно уютного жилого микрорайона мало что знают о прошлом данной местности, а вот в годы 20-30-е прошлого столетия об этом месте одни говорили шепотом- страшное место расстрелов, другие же распевали частушку: «Я поеду на Каштак, на крутую горку- заработаю пятак себе на махорку....» - находились охотники рыть могилы для приговоренных к смерти...

Заросший кустарником овраг, отделявший старое кладбище и тюрьму от нового кладбища, пользовался дурной славой у томичей еще с XIX века; именно тогда возник неофициальный топоним «Страшный ров», относящийся к юго-западной части оврага и связанный с тем, что там укрывались от властей бродяги и беглые каторжники. Первые расстрелы и массовые захоронения на Каштаке связаны с годами Гражданской войны. В 1918-1919 колчаковцы расстреливали здесь своих противников. Молва связывала Каштак также с расстрелами и захоронениями жертв ЧК-ОГПУ сразу же после восстановления в конце декабря 1919 в городе советской власти. В 1920 в овраге было захоронено также около 5 тысяч томичей, умерших во время эпидемии тифа...

В годы большого террора 1937-38 годов расстрелянных «врагов народа» закапывали здесь же, на Каштаке. В точности неизвестно, где именно происходили расстрелы – в пределах тюрьмы или же снаружи, в овраге... Тела казненных хоронили в общих ямах в овраге, а по некоторым сведениям, также и за оврагом.

Среди расстрелянных в 1937-1938 в Томске – известные деятели культуры и науки, отбывавшие в Томске ссылку, - поэт Николай Клюев, философ Густав Шпет, языковед, академик Г.А. Ильинский... В этот же период были расстреляны десятки профессоров томских вузов и множество других представителей научной, культурной, советской управленческой, хозяйственной и партийной элиты Томска, а также тысячи рядовых томичей. По некоторым данным, всего в 1937-1938 в Томске было расстреляно не менее 9 тысяч человек. В настоящее время принято считать, что все или почти все из них захоронены на Каштаке.

В 1945 здесь был построен аэродром и разбита березовая роща, давшая новое название всему району. В начале 1970-х этот район был отдан под жилую застройку. Ныне здесь расположен жилой микрорайон Каштак-1.

Топографическое обследование местности и систематические раскопки на Каштаке не производились. Ландшафт территории за оврагом кардинально изменился после начала жилой застройки. В самом овраге никакого обустройства территории не производилось.

Мемориализация Каштака как места массовых расстрелов и захоронений, тем не менее, осуществляется. В 2001 было принято решение о сооружении мемориального комплекса памяти жертв политических репрессий, в состав которого должны были войти Поклонный крест, часовня и парк.

Поклонный крест был открыт и освящен 9 февраля 2003. Подготовлен проект строительства рядом с Поклонным крестом храмового комплекса «Во имя новомучеников и исповедников российских». Пока же открыта небольшая часовня.

В.Ханевич